Østrigske troppers plyndringer i Bølling Herred i 1864:
Til
Det Kongelige Amtshuus i Ringkjøbing.

   Som det høie Amt tilstrekkeligen bekjendt ankom der d. 12te Mai om Aftenen Kl. 9 á 9½ - altsaa efterat Vaabenhvilen var indtraadt – en österrigsk Troppeafdeling bestaaende af Cavalleri circa 100 Mand til Tarm by, fra S. Omme, hvor den overnattede. Den paafølgende Morgen Kl. 7 ankom yderligere fra S. Omme en österrigsk Troppeafdeling, bestaaende af Cavlleri og Infanteri, der førtes paa Vogne. – Efterat have forenet sig med den til Tarm om Aftenen d. 12te ankomne Styrke, afmarcherede hele Styrken ca. 500 Mand til Skjern Sogn, hvor den holdt Hviil i 2 á 3 Timer og derpaa afgik til Ringkjøbing.
   Den 17de s. M. retournerede denne Troppeafdeling til Tarm, hvor den overnattede og afgik den 18. Mai igjen til S. Omme.

   Paa denne March fra S. Omme til Tarm og under dens Ophold dersteds d. 12te Mai saavelsom under dens Ophold i Skjern om Formiddagen d. 13. Mai afpressede den Beboerne i Houen, Aadum, Egvad og Skjern Sogne, Deels Ægtvogne og Deels gjorde den sig skyldig i Plyndring og Tyverier. – Samme Forhold udviste den under sit Ophold i Tarm fra d. 17de til 18de Mai.
   Til Oplysning om den Skade, der af denne Troppeafdeling er tilføiet Beboerne i Skjern og Egvad Sogne har jeg den ære at fremsende:

1.

Litra A. Fortegnelse, bilagt 26 stk. Anmeldelser, over hvad der blev frastjaalet eller frarøvet Beboerne i Skjern Sogn, d. 13 Mai, der andrager 327 rd. 6 sk.

2.

Litra B. Fortegnelse over de Ægtvogne, der bleve afpressede Beboerne i Skjern Sogn, den 13. Mai og over Veilængden, hver enkelt Vogn har præsteret, der andrage 28 rd.

3.

Litra C. Fortegnelse over Fødemidler, Fourage etc. der blev frastjaalet og frarøvet Beboere i Tarm (Egvad Sogn) af den Troppeafdeling paa circa 100 Mand, der ankom dertil d. 12 Mai om Aftenen Kl. 9 á 9½, der androge 28 rd. 4 mark.
4.

Litra D. Fortegnelse over Fødemidler, Fourage m.m. der af samme Troppeafdeling, da den var retourneret fra Ringkøbing, d. 17. Mai til Tarm, blev frarøvet Beboerne i Tarm d. 17-18 Mai, der Andrager 38 rd. 4 mark 2 skilling.

                                                                                                   I Alt 422 rd. 4 mark 2 skilling.

   Om den Skade der af denne Troppeafdeling er tilføiedes Beboerne i Houen og Aadum og mueligviis Deiberg Sogn savnes endnu Oplysninger, men disse ville blive eftersendte saasnart de er modtagne.
   Da den fremførte Skade er tilføiet Beboerne efterat Vaabenhvilen var indtraadt maa jeg formene, at der for samme vil være at yde fuld Erstatning af de Fjendtlige, og tør jeg forhaabe at det høie Amt i saa Henseende vil støtte denne naturlige Fordring med sin formaaende Indflydelse.
   Til yderligere Oplysning om denne Troppeafdelings hele Optræden skal jeg dernæst tillade mig at meddele:

 1. 

at det er anmeldt for mig fra saa en stor Mængde paalidelige Folk, saavel af Bondestanden som udenfor samme, at Officererne ved Troppeafdelingen selv erklærede, at det var Dem kjendt, at der var Vaabenhvile, ligesom dette ogsaa overalt blev dem erklæret af Beboerne.

2.

at da Troppeafdelingen holdt Hvil i Skjern Sogn, hvor den Høistkommanderende (formeentlig Major v. Raming) tog Ophold hos Kjøbmand Hansen, ophørte al Disciplin og i samme Nu var hele Sognet i en Omkreds af circa ½ Miil fra selve Kirken opfyldt med Marodeurer
, der ved Trudsler afpressede Beboerne dels Ægtvogne og dels frastjal dels frarøvede Beboerne de anførte Gjenstande.
3.

at det først lykkedes Kjøbmand Hansen, hvor, som anført den Høistkommanderende selv tog Ophold, paa hans 3die Gang gjentagne Opfordring at erholde en Skildvagt udsat, der standsede Plyndringerne.
4.

at det hele gik ud paa Plyndring, da man kunde frikjøbe sig fra de fordrede Ægtvogne, hvilket var Tilfældet med mig selv og flere Beboere.

5.

Endelig skal jeg til yderligere Oplysning om det udviiste Forhold imod Beboerne tillade mig at vedlægge en Anmeldelse fra Niels Jessen af Marup by om det hos ham Passerende.

   At det Passerede skulde være skeet med den Høistkommanderendes Sanction maa vel betvivles, men det er i alt Fald en Følge af mangel paa tilbørlig Disciplin og der er udviist et saadant Forhold, som aabenbart er utilstedeligt under en Vaabehvile.
Fra 

Bølling-Nørre Herreders Kontoir

Skjern d. 28-5-1864.                                                                    Lund.


Litra A:
En fortegnelse over beboere i Skjern sogn der blev frastjålet eller berøvet d. 13. maj 1864:

Gaardmand Peder Tang Sørensen i Skjern by – Mette Jessen – Gaardmand Andreas Mikkelsen – Kjøbmand Hansen – Skolelærer Møller og hans tjenestepige Ingeborg Petersen – Gaardmand Hans Sørensen Engsig – Gaardmand Jens Jensen Engsig – Pigen Dorthea Maria Lauritsen – Gaardmand Mikkel Ladekjær Skjern by – Gaardmand Laurits Smedegaard – Gaardmandsenke Birgithe Jensen i Gahner – Gaardmand Niels Mikkelsen Vraae – Gaardmand Christen V. Pedersen Hedeby – Enken Maren Kirstine Jensen i Engsig – Jeppe Thomsens Enke – Gaardmand Morten Christensen Engsig – Gaardmand Niels Christensen Hedeby – Gaardmand Niels Christian Pedersen – Gaardmand Laurits Hansen Hedeby – Gaardmand Jacob Sørensen Hedeby – Gaardmand Iver Chr. Thomsen Skjern by – Gaardmand P. Thomsen Skjern by – Væverpige Mette Marie Jørgensen – Gaardmand Christen Madsen Gahner – Veiopsynsmand Hundtofte og Tolder Vesthausen – Gaardmand Søren Jensen Engsig – Pigen Marie og Pigen Karen i Præstegaarden – Gaardmand Jens Mikkelsen Hedeby – Ove Corneliussen Hedeby – Poul Lauersen Hedeby – Sypigen Sine Villadsen ved Kirken – Aftægtsmand Mikkel Vraae.

For hver af de nævnte findes en fortegnelse over de stjålne effekter, det samme gør sig gældende for en del beboere i Lyhne, Aadum, Hoven, Egvad, og Dejbjerg sogne.

Her skal blot vises nogle eksempler:

Hr. Justitsraad O. Lund

Jeg melder herved: at Fredagen den 13 dennes indfandt sig i mit Huus 3 Østerigske Soldater af det Korps som havde Hvil i Skjærn og tog Veien til Ringkjøbing. Ved Ankomsten spurgte De om Heste, Danske Soldater og Penge, med Hestene lod det Imidlertid til at være dem ligegyldig, da de ikke Strax tog min Stald i Øiesyn, men derimod Spiste og Drak af Husets mest Ønskelige Spisevarer og een fyldte sine Lommer med Ost. Derefter begyndte De Undersøgelsen i mit Huus, De kom snart til min Svage Søsters Kammerdør, som de gjorde flere Voldelig Angreb paa at rive op men Forgjæves, nu kastede jeg mig derimellem og sagde at Nøglen paa Øieblikket skulde komme tilstede, men Døren vilde jeg ikke have brudt. Strax kom den Enes Sabel og de to Andres Bajonetter af Skeden, nu tog ham med Sablen mig i Struben med den ene Haand og gjorde et forgjæves forsøg paa at kaste mig fra Døren, medens de sloge mig med Klingen, medens den tredje gjorde sig bekjendt med at der vare Rulle Gardiner for Vinduet, hvilket han meddeelte de Andre, nu voxede Deres Røverbegjerlighed, og jeg kunde tydelig høre at De sagde til hverandre der maatte være Penge eller andre Kostbarheder. Nu hentede De af mit Værktøi for at brække Døren, jeg tog Tøiet fra dem fire Gange, og spurgte hvorfor den skulde brækkes, De svarede der kunde være Danske Soldater. Deres Lidenskab var voxet til det høieste og jeg havde faaet 2 lette Saar paa den ene Haand. Nu blev Døren aabnet og ham med Sablen undersøgte Sengen med Sablen, dog uden at beskadige Klæderne kun een Gang. Derinde var ogsaa et Skab med Laas hvilken jeg strax aabnede og nu undersøgte De alt mueligt i samme, Kasser, Skuffer, uden at give Udsigt for dem til et heldigt Resultat, De tog ca. 1 Alen Fløiel og en Lommekniv. Nu vilde de tvinge mig til at skaffe Cigarer hvilket var mig en Umuelighed da jeg ikke havde en eneste i Huset. Deres Forbitrelse tiltog i høieste Grad, nu kom De til en Anden Dør som og var i Laas, men nu vidste Anføreren bedre Raad, han tog en stor Øxe for dermed at Splintre Døren, men min gamle Moder løb til og satte Nøglen i Døren, nu sagde jeg om han vilde følge med i min Stald da han her intet havde at bestille da der hverken var Danske Soldater eller Heste, imens vi vare i Stalden, udbedrede De to deres Madposer med Ost, Pølser og hvad de fandt dem Ønskeligt, af varer i min Kjøkken, nu havde Maneuvren Ende, hilken havde medtagen ca. ¾ Time. Det hele der blev mig frarøvet har jeg anført til den eennorme Priis 1 Rdl 4 mark.
                   Med Høiagtelse               Ærbødigst

                                                           Niels Jessen.


Til

Herreds-Contoiret

i Skjern.

Medens de ungarske eller österrigske Tropper opholdt sig her i Sognet d. 13de d.M. i nogle Timer, blev af dem mig forskjellige Gjenstande frastjaalne nemlig:




Rd.
Mark.

2 Piber, tilhørende min fraværende Broder

Soldat Poul Jessen, til Værdi


2

1 nye Haandkurv



5

1 stk. nyt Bomuldstøi 1½ Alen



4

1 stk. …uldstøi 1½ Alen


1

1 Lærreds Lommektørklæde



1

                                                                      Summa
4
4
Hvilket jeg herved tillader mig at anmelde.

Nørgaard i Skjern d. 25 Mai 1864.            Mette Jessen.


De tre ovennævnte, Niels, Mette og soldat Poul Jessen var søskende, forældrene var Jes Nielsen og Bodil Cathrine Poulsdatter i Marup. Niels Jessen var født d. 1-3-1828, Mette Jesdatter d. 22-2-1826 og soldaten, Poul Christian Jessen d. 2-10-1833. Ved sin død d. 20-11-1873 nævnes Niels Jessen som snedker og gårdmand i Øster Marup.
Poul Christian Jessen deltog i krigen 1864 som stillingsmand. I 1859 havde han, for en sum af 400 Rdl., overtaget tjenesten for rekrut Mikkel Nielsen, Kjærgaard, der var født d. 20-11-1836 i Skjern sogn, som søn af Niels Christian Mikkelsen, gårdmand i Kjærgaard og Mette Sørensdatter.
Tjenesten Poul Christian Jessen påtog sig udgjorde 8 års tjenestetid, som soldat af linien, dog kun 16 måneders stadig tjeneste, derudover mønstringer af kortere varighed.

8. Bataillons stillingsprotokol:

No. 15 Juni 1859.

   Dags Dato blev endelig Stilling berigtiget mellem Rekrut Mikkel Nielsen (Kjærgaard) af Ringkjøbing Amts 38 Lægd (Skjern sogn) No. 91 som Stiller, og Forstærkningsmand Poul Christian Jessen (Øster Marup) som Stillingsmand. Ifølge Stillingscontracten, hvorved Sidstnævnte forpligter sig til at overtage den, den Førstnævnte paahvilende Tjeneste i den staaende Hær, har han af Stillingssummen 400 rd. allerede modtaget 100 rd. De øvrige 300 rd. skulle erlægges saasnart Stilleren erholder Meddelelse fra Bataillonen om at Stillingsmanden er antaget, men hvis denne skulde foretrække, at lade Pengene indestaae hos Stilleren da forrentes de med 4% p.a. Stillerens Fader, Gaardmand N.C. Mikkelsen i Skyum Sogn har som Cautionist og Selvskyldner underskreven Stillingscontracten. –

Pontavice                              Fenick                               Pape

Major                               p.t. Adjudant                     Overlæge

p.t. Høistcomd.

Afgangslisten for Skjern sogn 1859 viser: Poul Christian Jessen, 26 Aar, Soldat, afgaaet til Kiel d. 20. Mai.

Afgangslisten for 1869 viser: Poul Christian Jessen, Tømrer, 36 Aar, afgaaet til Bølling Sogn.
I forbindelse med ansøgning om erindringsmedaljen i 1876, for sin deltagelse i krigen, skrev Poul Christian Jessen flg.:
Poul Christian Jessen:

Født d. 2. October 1833.

Tjenestegjorde ved 8tende Regiment 7vende Compagni nr. 122, som Menig, var udkommanderet at gjøre Tjeneste ved Ingenieurerne paa Dÿbel (Dybbøl), saavidt jeg husker fra 28. November 1863 til d. 18. August 1864.

Adresse 1876, Huusmand og Tømmermand, Bjerg i Bølling Sogn ved Skjern Station.


Til

Herreds Contoiret

i Skjern.

Den 13de d.M., da de ungarske eller österrigske Tropper holdt Rast her i Byen, kom enddel Omstreifere af dette Corps og tvang mig til at kjøre for Dem til Rigkjøbing. Strax efter min Afreise gik det løs med Plyndring hos os, og blev os da frarøvet følgende Gjenstande:





Rd.
Mark.

2 Tdr. Havre á 20 Mark



6
4

4re Sække med Byg, Gryn og Meel



5
3

Fødevarer for



3
4

1 Dusin nye Knive og Gafler



2
4
1 Babeerkniv m.m.



1
4

Manufakturvare for 



5
5

1 lang Sølvkjæde



3

                                                                                       




 Summa
29

Hvilket jeg herved tillader mig at anmelde.

Nørgaard i Skjern d. 25 Mai 1864.            Peder Tang Sørensen.


Egvad sogn:

Til det Kongelige Amthuus i Ringkjøbing.

   Fra Sognefoged Boile Olesen i Egvad Sogn har jeg modtaget specificeret Fortegnelse over Fødemidler etc., der fra d. 16 – 23 Mai dels ere indhandlede, men ikke betalte, dels frastjaalne Beboere i Tarm, af østerrigske Tropper bestaaende af Telegraphmandskab og Husarer, samt af 2 Compagnier Infanterie. Skjøndt det vel neppe er antageligt at Beløbet af samme vil blive erstattet af de Fjendtlige med mindre dette skulde skee forsaavidt angaaer den ydede Bespiisning, skal jeg dog tillade mig at fremsende den som Bilag til den Skade der af Fjenden er tilføiet Beboere af denne Jurisdiktion.
Fra

Bølling Nørre Herreders Kontor

Skjern d. 29-5-1864                                    Lund.


Skadelidte fra Tarm by, Egvad sogn:

Gaardmand Hans Knudsen – Gaardmand Niels Christiansen – Møller Hansen – Postkarl Henrik Mikkelsen – Gaardmand Jens Bang – Gaardmand Hans Poulsen – Gaardmand Niels Christ. Husted – Sognefoged Boile Olesen – Gaardmand Søren P. Nielsen – Gaardmand Hans Poulsen – Enkemadam Kjær – Branddirecteur Koefod.
Fortegnelse over skade hos Enkemadam Kjær:

2 Portioner Bøfsteg 



48 sk.

2 Retter Mad til 8 Personer af Telegraffolkene
2 Rd.

4 Husarer 2 Gange varm Mad


1 -
32 -
1 Flaske Portviin og 1½ Fl. Rødviin


1 -
48 -
frastjaalet 2 Agerhøns


2 - 

     ”          1 Jerngryde


1 -

     ”          1 nyt Lagen


1 -

     ”          8 Par Knive og Gafler


1 -
80 -
                                                                                        12 Rd. 16 sk.


Skadelidte Lyne Sogn:
Jens Christensen af Lønborg – Niels Christensen – Jes Carstensen Lyhne Kroe.
Til

Bølling og Nørre Herreders Contoir

i Skjern.

Under Indqvartering af Fjenden i Lyhne Bye den 18 og 19de Dennes, dens Styrke bestod af 21 Mand og 17 Heste som befordrede Feldtpost Vogne med Telegraf Stænger eller Pæle, De vare formodentlig fra 14. Regiment. De stjal en Tobakspibe fra mig, under min ophold i Lyhne Bye som Gruusharper hos Gaardmand Jens Hansen Rasmussen. Piben var ny, jeg betalte 1 Rdl. for den i Tarm Marked den 26. April d. Aa., hvilket jeg forventer mig godtgjort af Fjendens Kasse.
p.t. Lyhne den 28. Mai 1864.                             Ærbødigst

                                                             Jens Christensen af Lønborg

                                                                   med ført pen af

                                                                     T.C. Nielsen


Skadelidte Hoven sogn:

Gaardmand Peder Christensen i Søndergreen – Anders Chr. Brøllund? Nørgreen – Gaardmand Anders Jensen Barslund – Gaardmand Hans Peder Thomsen Oxlund – Møller Jens Andersen Houen Mølle – Gaardmand C. Carstensen Oxlund – Gaardmand Jens Jensen Grimlund – Jens Jacobsen og Th. Christian Jensen i Houen – Jens Mouritsens Enke i Houen.

Velbaaren
Hrr. Justutsraad Herredsfoged Lund.

Ridder af Dannebroge.

Fortegnelse

over hvad der af Østerrigere er bleven stjaalet fra Gaardmand Anders Jensen i Barslund ved deres indqvartering dersteds natten imellem den 12. og 13. dennes. –



Rd.
Mark
Skilling

1 pund tør Flæsk


5

15 pund Ost


1
4

5 pund Suurbrød


2
5
8

1½ pund Fiinbrød


1

3 pund Ister



3

1 pund Kandis



1
12

1 Karduus Tobak



1
8

2 Vaske Tørklæder



3

1 stykke Linned


1

2 Hvide Tørklæder




5

½ Tønde Byg


2

2½ Tønde Havre


6
4

2 nye Heste Dækker


6

1 Bronels Vest


1
1

1 Tørklæde



2
8

1 Sax



1

2 Fruentimmer Kapper


3

1 Silke Tørklæde



4
1 Linned Dug



4


er 
34 Rdl.
4 Mark
4 Skilling

Desuden af bemeldte mands Tjenestekarls Kiste:



Rd.
Mark
Skilling

2 Vester

2
4

2 Mundtørklæder

1
4

3 Halstørklæder


3

1 Trøie

1
1

en Skjorte

1

8

en Tobakspibe


5

Penge

1
1

en Børste


1


er
9Rd.
1 Mark
8 Skilling.
Desuden af bemeldte Mands Tjenestepiges Kiste.



Rd.
Mark

en Hat

1
4

en Forklæde


4

9 Tørklæder

2

½ Alen Sirs


1

       
er
4 Rd.
3 Mark

Da Anders Jensen nu er indkaldt til Exerceerskolen i Kjøbenhavn, kan han ikke selv give Møde for at melde det, hvorfor jeg har lovet ham at melde det for ham, og Erklærer han at Beedige det anførte om saadant skulde Forlanges.

Ørbek den 24. Mai 1864 –        underdanigst

                                                Hans Andersen


Skadelidte Ådum sogn:

Gaardmand Thomas Chr. Christensen, Blinkbjerg – Enken Ane Elsebeth Jensen i Blinkbjerg – Jens Chr. Pedersen, Præstbro.


Fortegnelse over hvad de Ungarske Militer fratog mig den 13. Mai 1864.
En Stuuhr


3 Rd.

En Par Blaae Vadmeels Benklæder
2 -

En Broneels Vest

1 - 
2 M.

8 nye Hornskeer


4 -

1 Klederbørste


1 - 
8 sk.

1 Karafel



1 - 
8 -

1 Allen blaa Vadmel

1 - 

3 Fruentimmer Kaaber

6 -

1 Fruentimer Silke Atlaskes Hat
2 -

2 par Hansker


2 -

Sytraad og Silke for


1 - 
8 -


  
i alt
17 Rd.

8 sk.
Forestaaende angivelse vil jeg med Ed bekræfte ikke er for høidt eller for meget ansat.

Blinkbjerg d. 20. Mai 1864.

                                                 Ane Elsebeth Jensen.


Skadelidte fra Dejbjerg sogn:

Chr. Olesen, Alkjæsig – Knud Bendtsen, Bekbo – Mads Pedersen, Skydstoft – Chr. Engsig, Teglværket – Anders Mainert, Sortekro – Niels Chr. Pedersen, Rabjerg Kro.

Da Fjenden den 13de dennes ved deres Afreise til Rinkjøbing kom 5 Mand af Indfanteri til mig og forlangte at jeg skulde udlevere en Vogn i stedet for en som var itu og befalede mig at istandsætte samme som jeg og gjorde. Tillige medtog di noget Flesk og andre Fødevare og nogle Skjepper Havre vegt og Maal kand jeg ikke Angive da det ikke blev brugt. Veidens lengde jeg kjørte med Vognen var neppe toe Miil. Alt Skade Anslor jeg til en verdi af 5 rd. som jeg Forventer mig Betalt ved Øvrighedens Hjelp.
Bekboe d. 31. Mai 1864.

                                           Ærbødigst        Knud Bendtsen.


Den 13de Mai d. Aa. var der 4re Mand fjendtlige Infanterister hos mig som borttog af mit Huus Fødemidler for 1 Rdl., tillige tog De min bedste Vogn, som De væltede med underveis og tog Skade for 1 Rdl., dernæst reiste jeg til Ringkjøbing som er 3 Miil med den Vogn som de havde efterladt hos mig, hvilket jeg havde faaet repareret, og fik min egen igjen, hilken Reise jeg anslaar til 2 Rdl.
Skydstoft i Deiberg d. 28. Mai 1864.

                                                              Mads Pedersen.


Til

Det Kongelige Amthuus i Ringkjøbing.

   Med Tilbagesendelsen af de med det Kongelige Amthuses behagelige Skrivelser af 6te og 7de dennes fremsendte, med tilhørende Qvitteringer bilagte Regninger undlader jeg ikke under Henviisning til min Skrivelse af 6te dennes Tjenstligt at anmode Amthuset om at søge Erstatningen udbetalt paa den deri angivne Maade. At sende Reginingerne til Overcommandoen vilde kun være en Omvei.
   Med Hensyn til de øvrige i det Kgl. Amthuses Skrivelse omtalte Erstatningskrav, da maa jeg med Samme antage, at det ikke vil være muligt at erholde disse anerkjendte, hvorfor jeg ikke i den Anledning agter at foretage videre, men ligeledes tjenstligt tilbagesender de herhenhørende Actstykker.

Fra den Kongelige overordentlige

Regjeringscommissair

                                                  Horsens den 8. Juni 1864           Dahlstrøm.
Efter våbenhvilens udløb, natten mellem d. 25. og 26. juni, huserede de fjendtlige tropper, i juli månd, på Videbæk egnen.
Til

Det kongelige Amthuus

                                 i Ringkjøbing.

Vedlagt giver jeg mig den Ære tjenstligen at tilstille det Høie Amt 3 Stk Meddelelser angaaende Plyndring som er forøvet af østerrigske Tropper hos 
Peder Mogensen i Breining Kro





Forpagter Peder Jacobsen i Bilring





Jens Jensen Lund i Videbæk Kro





Møller Anders Christian Andersen





og Niels Bjerbo af Videbæk i Vorgod

paa Troppernes Gjennemmarch de 7 og 8 dennes-

Fra                                                                              I Hr. Justitsraad Herredsfoged
Bølling-Nørreherrederskontoir                                  Lund Sygdomsforfald
Skjern d 29/7 1864                                                                 Poulsen


Velbaarne

Hr Justitsraad Herredsfoged Ridder Lund

Ved Fjendens fremrykning d. 7ds. blev vi belagt med en Styrke som afgik den 8ds. af circa 140 mand hvoraf 42 Dragoner, resten (…) Ungarer som i forening røvede og stjal alt væk af Husene, Loftene rydede De i Kjælderne brød De ind gjennem Vinduerne og tog alt væk, Skabe og Kister brækkede De op og medtog hvad Lagner, Skjorter og andet Linned som fandtes Brugelig.

Af 6 Allens Bredde Brændte Taget og 10 brædder foruden andet Tømmer og Luger og Døre som blev itueslaaet og Brændt, Huset er saaledes ganske udrydet, jeg meldte Skaden til Sognefogden som tog det i Øiesyn, men sagde mig at jeg efter en Skrivelse fra Dem af 19 Mai d.å. havde at henvende mig til Contoret hvorfor jeg herved er saa fri at opgive Dem mit Tab i alt efter saa nøie Beregning som er mig mulig til mindst 300 Rdl. af Havre og Drikkevahre blev bortkjørt 3 Læs foruden hvad der blev fortæret og Drukken spildt og sønderslaaet i Huset og udenfor.-

       Breining Kro d. 10 Juli 1864

                                                                              Ærbødigst

                                                                                                                P. Mogensen


Velbaarne

Hr. Justitsraad Herredsfoged

Lund R af D:-

til Petersminde

Da jeg d. 7 Juli fik Indqvarterring af 10 Østerrigske Dragoner og ved deres afreise den 8 gav sig til at pløndre og medtoge en deel fødevarer Bestaaende af Flæsk og Kjød, Smør, Brød og Ost, og omtrændt 3 Rdl. Som jeg ansætter i det hele til en værdi af 22 Rdl. og som jeg under Eed til (…) vil Beedige naar forlanges.-

Og jeg derfor henvender mig til Deres Velbaarenhed, efter deres ærede Skrivelse af 15de Mai, som af Sognefogden har Bekjendtgjores paa Kirkestævne d. 26 s.m:-

                                               Bilring d. 10 Juli 1864

                                                                                Underdanigst

                                                                            Peder Jacobsen, Forpagter


Til 

Herredscontoiret i Skjern.

Af de Fjendtlige Tropper der den 7de Dennes reiste fra Skjern og blev indqvarteret i Breining var nogle Mand kommen til Videbæk og frataget Kromanden 1 Skippund Halm ½ Skippund Høe 1 Td. Havre med Sæk 20 Æg 2 Pund Smør.-

Og fra Anders Christian Andersen i Møllen 8 Pund Flormeel 2 Pund Flæsk 1 Gaas, i hans Gaard i Videbæk tog de en Deel Æg og 3 Høns.

Hos Niels Bjerboe tog de omtrent 4 Skippund Høe og Halm 1 Td. Havre med Sæk, 3 Brød, 1 Høne og maaske flere, til at kjøre tog de hans Heste og Vogn og en Karl.- Saavidt de kunde skjønne var de indqvarteret i Breining Kro først kom nogle Hestefolk der havde tvungen Postkarlen som de anholdte i Breining Kro til at kjøre, en tid efter de var afreist kom nogle Infanterister og atter igjen kom nogle, hver gang tog de noget af det ovenanførte.- men ingen betalte noget.

Abildtrup den 10 Juli 1864          Ærbødigst

                                               J. Pedersen


Kilde:
Ringkøbing Amts arkiv

Landsarkivet i Viborg.

Sagen er på ca. 70 folioark, hvis kopier af de originale dokumenter ønskes, henvendelse hos, magnelund@lund.mail.dk

Magne Lund 2006
� Marodører – soldater der plyndrer.





