Dansk Slægtsforskning, Fredericia
af Ole Bech Knudsen, Århus    E: obk.aarhus@stofanet.dk
Et af Danmarks største kommercielle slægtsforskningsbureauer har været ”Dansk Slægtsforskning, Fredericia”, som indstillede sin virksomhed midt i 1980´erne.
Firmaet blev stiftet i 1948 af  Erling Veile (1921-2000), og har siden stået for udgivelsen af  hundredvis af slægtsbøger. Læsere, som er nærmere interesseret i firmaets historie, kan gennem biblioteket låne det lille 25-års jubilæumshæfte på 56 sider, som blev udsendt 1973 under titlen: ”Dansk Slægtsforskning 1948 - 23. juni - 1973”.

Slægtsbøgerne er stort set alle opbygget efter et fast skema. Man starter med et ægtepar født i første halvdel af 1800-tallet, og udarbejder deres anetavle så langt tilbage i tiden som muligt. Desuden udreder man det pågældende ægtepars efterslægtstavle, så tæt op mod nutiden, som familierne / køberne ønsker at medvirke. Ofte ledsaget af fotos og en kort levnedsbeskrivelse.

Anetavlerne indeholder helt faste afsnit om fødsel / dåb, ægteskab, samt dødsfald / begravelse. Endvidere en omtale af eventuelle skifter, skøder, fæstebreve, etc. Også enkelte spændende retssager, f.eks. arvesager, omtales.  

I forordet til nogle af bøgerne kan man læse følgende karakteristik af et besøg på arkivernes læsesale (frit gengivet efter hukommelsen): ”Her træffer man amatøren, som forsigtigt bladrer i kirkebøgerne, her træffer man den let øvede forsker, som også anvender skifteprotokoller og skødebøger, og endelig træffer man den garvede og professionelle genealog, som spiller på alle klaverets tangenter”.  Underforstået naturligvis, at slægtsbøgerne er udarbejdet af sidstnævnte kategori.
Alle slægtsbøgerne fra ”Dansk Slægtsforskning” er desværre på langt de fleste områder uden nogen nøjagtig kildehenvisning. De fleste steder kan man dog selv regne sig frem til kilden, men visse ting kan være yderst problematiske at efterprøve. Og selv om bøgerne er udarbejdet af professionelle forskere, bør oplysningerne så vidt muligt altid vurderes og efterses ved kilden. Ellers kan man somme tider få sig en ubehagelig overraskelse senere hen i forskningen.
”Dansk Slægtsforskning”s arkiv.

Det store arkiv af publikationer og manuskripter, som ”Dansk Slægtsforskning” har udgivet i perioden 1948-1984, blev i 1998 afleveret til Rigsarkivet af DS-Tryk v/Erling Veile, indehaveren og lederen af firmaet gennem hele perioden.

På Rigsarkivet indgår firmaets arkiv i Håndskriftsamlingen, ny række, nr. 1998 / 3. Sagerne omfatter 499 pakker, fortrinsvis indeholdende hæftede eksemplarer af de hundredvis af slægtsbøger, som firmaet har ladet udarbejde gennem årene.
Indgangen til dette enorme materiale er et stort navnekartotek med henvisninger til manuskripterne. Selve navnekartoteket fylder 12 pakker, og er utilgængeligt, det kan kun ses på mikrofilm, som er opstillet på Rigsarkivets filmlæsesal. (Film nr. S16 / 5132 + 5133 og S16 / 5154 + 5155). Vist nok 2 identiske sæt film? Jeg har kun gennemset det første sæt. 

Navnekartoteket omfatter både anetavlerne og efterslægtstavlerne. Ved hver person er opført et nummer, som henviser til de enkelte slægtsbøger, og uden dette nummer er det umuligt at finde frem til den korrekte bog. Man søger altså på et personnavn, og får opgivet nummer på bog og manuskript, hvor under materialet befinder sig. Manuskripterne er kladde til bøgerne, og indeholder tillige levnedsskildringer mv. for grene og enkeltpersoner i slægten.
Det er lidt besværligt at bestille bøger fra samlingen, da man altså først skal finde et nummer fra det mikrofilmede navnekartotek, og der efter må vente 2-3 dage på pakkerne, da hele materialet er opstillet i fjernarkiv.

Imidlertid har ”Dansk Slægtsforskning” udgivet en duplikeret ”Fortegnelse over Slægtsbøger” udgivet 1950-1972, samt et supplement dækkende 1973-1978. Disse fortegnelser indeholder titlerne på ca. 650 slægtsbøger, samt det vigtige nummer på hver bog. Hvis man ikke søger en specifik person, kan man altså via disse fortegnelser spare opslag i det mikrofilmede navnekartotek, og gå direkte til bestilling af bøgerne via ”Daisy”, (http://daisy.sa.dk).
Dog er en stor del af disse bøger også at finde på Statsbiblioteket i Århus, hvorfra de kan hjemlånes gennem bibliotekerne. Søg på www.bibliotek.dk og skriv som forfatter: Dansk Slægtsforskning.
Bøgerne fra ”Dansk Slægtsforskning”s fortegnelser kan også findes i SLÆGTEN´s publikation: 1760 slægtsbøger udgivet af kommercielle slægtsforskningsbureauer i Danmark efter 2. Verdenskrig, udarbejdet af Peter Kudsk, Viborg 2000. Publikationen er udsolgt, men genudgivet på CD-rom, Viborg 2009, med rettelser og yderligere 30 titler. Kan bestilles for kr. 50,-  hos SLÆGTEN´s ekspedition ved Anton Blaabjerg, E: blaab@webspeed.dk
SLÆGTEN´s hæfte mangler dog det vigtige nummer på hver bog, som man skal bruge ved bestilling på Rigsarkivet. Men hæftet kan bruges ved bestilling gennem bibliotekerne. Vær dog opmærksom på, at mange af bøgerne på Rigsarkivet ikke findes i bibliotekerne.

Endvidere har Anton Blaabjerg skrevet en lille oversigt over de kommercielle slægtsforskningsbureauer, som indledning til Peter Kudsk´s ovennævnte publikation.

